



## ВЕРНУЛИСЬ ИЗ БОЯ...

- Ботиночки-то какие маленькие, едва 40-й размер - мальчишки совсем были, - вздыхала пожилая женщина, рассматривая скорбные находки поисковиков.

- Они погибли в 41-м, - рассказал мне представитель поискового отряда "Форпост" Евгений Тимофеев. - Удалось установить, что это бойцы 281 стрелковой дивизии 1064 стрелкового полка, который был сформирован в июле 1941 в г. Боровичи Новгородской области, присягу приняли 31 июля. По приказу Ворошилова 12 августа дивизия была брошена на Кингисеппский участок обороны, когда был прорван Лужский рубеж, и получила приказ держать врага как можно дольше на шоссе Кингисепп-Ленинград, пока не будет приведен в боевую готовность Гатчинский укрепрайон. В 80-х в братскую могилу в Бегуницах перезахоранивали останки бойцов, найденные в Синковицах, - из этой же воинской части... Те, кого провожаем сегодня, к сожалению, безымянны: солдатские медальоны оказались пустыми - плохой приметой у солдат считалась тогда заполнять их... Шанс установить имена есть: буду делать запрос в Центральный архив Министерства обороны - возможно, через привязку к местности что-то узнаем об этих ребятах...

Начинается торжественно-траурный митинг. Его открывает командир поискового отряда "Авангард" Лариса Фетисова:

- Сегодня мы предаем земле останки семерых защитников Ленинграда. Воины приняли свой последний бой в районе деревни Русское Брызово. 281 стрелковая дивизия, бойцами которой они являлись, с 19 по 31 августа 1941 года вела тяжелые оборонительные бои в районе Марково-Гомонтово-Бегуницы-Синковицы. Ценой больших потерь она выполнила приказ командования - сковала продвижение противника к Ленинграду на две недели и дала тем самым возможность Красносельскому району подготовиться к встрече с врагом.

Затем она предоставила слово главе администрации Бегуницкого сельского поселения Андрею Минюку:

- В 41-м году на нашей земле полегло много воинов: здесь шли ожесточенные бои на подступах к Ле-

нинграду. Сегодня мы отдаем последние почести семерым бойцам, погибшим за Родину. Своим подвигом они вошли в бессмертие - история не забудет их. Не забудем их и мы, потому что ценой своей жизни они завоевали нам свободу от фашистских поработителей. Мы должны гордиться, что вносим свой скромный вклад в увековечивание памяти героев.

- 65 лет минуло с окончания войны. Войны, в которой ценой неимоверных потерь и горя наш народ победил страшную и беспощадную машину германского вермахта. Сегодня мы отдаем дань памяти подвигу солдат, пожертвовавших свои жизни за победу. Вечная им слава! - сказал, обращаясь к присутствующим первый заместитель главы администрации Волосовского муниципального района Михаил Давыденко. И добавил дрогнувшим от волнения голосом:

- Спасибо ребятам, занимающимся благородным делом поиска погибших, восстановлением их имен. Именно благодаря поисковикам я нашел место захоронения своего деда, пропавшего без вести в 1943...

Митинг продолжило выступление председателя совета ветеранов Бегуницкого сельского поселения Зинаиды Коленовой:

- Мое поколение - это рожденные в 41-м. Мы помним тяжелые послевоенные годы, помним фронтовиков, вернувшихся домой. Не было в округе ни одной деревни, где бы не было безымянных солдатских могил... Мы, дети войны, благодарны отцам, отстоявшим мир. Благодарны и этим семерым солдатам, которых мы сегодня провожаем в последний путь, погибшим за Родину, но не отступившим перед врагом. Вечная им память!

Взволнованными и проникновенными, хоть и немногословными, были выступления жителя Бегуниц Юрия Павловича Юшкова, чей отец в составе 314 стрелковой дивизии защищал Ленинград, освобождал Губаницы-Волосово; выпускника Ленинградского пехотного Краснознаменного училища имени С.М. Кирова подполковника в отставке Александра Слесарчука; внука погибшей защитницы Лужского рубежа Валерия Шандарова, приехавшего из Москвы...

Затем отец Леонид, настоятель храма Архангела Михаила в Бегуницах, от-

служил по предаваемым земле бойцам панихиду. Под троекратный ружейный салют гроб с останками воинов бережно опустили в могилу... На свежий холм легли венки и цветы.

Надо отдать должное устроителям церемонии: она получилась действительно торжественно-траурной и вместе с тем очень искренней и трогательной, без громких пафосных речей. Уместным и деликатным было музыкальное оформление, с воодушевлением исполнен школьниками литературный монтаж.

Ну а я не могла не побеседовать с теми, кто обнаружил и извлек из земли останки только что погребенных семерых безвестных бойцов - Михаилом Соловьевым и Михаилом Кудровым (на снимке внизу). Первый, правда, поскромничал, сказав, что заслуга больше не его, а тезки в том, что непохороненных солдат Великой Отечественной стало меньше.

- Я давно хожу по местам боев, - смущаясь, рассказал Михаил Кудров. - На этот раз металлодетектор сработал на коробку от противогаза. Стал копать и понял, что один не справился... Позвал отца и Мишу Соловьева. Вместе мы этих семерых и откопали. При некоторых были портмоне - деньги рассыпались в прах прямо на глазах... Бойцы находились в блиндаже - видимо, их просто собрали там с поля боя, забрав только оружие. Тубусы, или так называемые солдатские медальоны, были пусты. Это не первые найденные мной останки. Не забуду своего первого бойца... Знаете, я тогда поклялся, что похороню его и буду искать других... Не перед кем-то, себе поклялся... Я не могу передать эмоции, которые испытываешь всякий раз, когда находишь незахороненных бойцов: кто-то до сих пор ничего об их судьбе и месте упокоения не знает... Успеть бы найти всех, но это вряд ли удастся: слишком много их полегло на войне, а учет потерь в то время велся кое-как, похоронные команды понапачку даже не были предусмотрены...

Земля же трудно отдает своих защитников, а то и вовсе поглощает их... Но искать надо.

Ставшие крылатыми слова генералиссимуса Суворова о том, что война не считается оконченной, пока не похоронен последний погибший на ней сол-



дат, в нашей стране актуальны до сих пор. И еще долго будут таковыми. Поэтому что эти слова напоминают о долгие нынешних поколений перед павшими, о том долг, который еще не исполнен.

А эти семеро, что упокоились в бегуницкой

земле, из боя все же вернулись. Пусть в гробу, пусть безымянными, пусть через много лет после своего смертного часа, но они вернулись, чтобы обрести бессмертие в людской памяти.

**Н. БОГДАНОВА**  
Foto автора